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QCM n°1 : Soient les molécules suivantes :

CHO CHO CHO CHO
H | OH H——OH HO——H H OH
HO H H OH H OH HO H
H————OH H——F—OH HO——H HO——H
H——OH H———OH HO——H H————OH
CH,OH CH,OH CH,OH CH,OH
1 2 3 4
Le galactose a pour nomenclature chimique officiell e: (2R, 3S, 4S,5R) 2,3,4,5,

6-pentahydroxyhexanal

A. La molécule 4 est le galactose.

B. Toutes les molécules sont de la série D des sucres.

C.La molécule 1 est épimere de la molécule 4, elles sont en relation de
diastéréoisomérie

D. Les molécules 1 et 3 sont en relation d’énantiomérie.

E. On peut obtenir 16 couples d’énantiomeres avec le méme squelette carboné que
le galactose.

F. Toutes les propositions précedentes sont fausses
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QCM n°2: Soient les 4 molécules suivantes :

CH,OH
CH,OH CH,OH
H——F—OH
H——+—OH HO H
CH,OH OH

I I [ IV

A. La molécule | est un composé méso.

B. La molécule Il en représentation de Newman est en conformation éclipsée.
C.Le composeé lll est le (2S, 3R, 4R, 5S)-2,3,4,5,6-pentahydroxyhexanal.

D. Le composé Ill est un sucre de la série D.

E. Le composé IV possede 8 isoméres géometriques et 16 isomeres optiques.
F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.

QCM n°3 : Soient les molécules suivantes :

OH OH
H OH H O H
H H
OH OH OH H
HO OH HO OH
H H H OH

D-mannose D-glucose D-ribose

A. Le D-glucose est en relation de diastéréoisomérie avec le D-mannose.
B. Dans le cas du D-mannose le C1 est le carbone anomeérique.

C. Le D-glucose et le D-ribose sont épimeéres.

D. Le D-glucose est sous forme 3.

E. Le D-ribose est un pentose.

F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.

QCM n°4 : Soient les pyranoses suivants :

HO OH
H 7 C
HO H H
Ho OHon
D-arabinopyranose D-glucopyranose D-galactopyranose
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A. Toutes ces molécules sont des anomeres a.

B. Sur le D-glucopyranose les OH en C1 et en C3 sont en trans.

C. Sur le D-arabinopyranose le OH en C4 est en position axiale.

D. Sur le D-galactopyranose les OH en C1 et en C4 sont en cis.

E. Les OH en position C2 des trois molécules sont en position équatoriale.
F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.

QCM n°5 : Concernant l'effet inductif:

A. L’effet inductif se propage le long des liaisons 11 et son effet ne se propage pas au-
dela de 3 liaisons.

B. L’effet inductif électroattracteur est noté —I.

C. La liaison C-F est moins polarisée que la liaison C-I ; elle est donc plus polarisable.
D. Le groupement isopropyle induit un effet inductif donneur.

E. L’acide acétique est moins acide que I'acide propanoique.

F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.

QCM n°6 : Soient les molécules ci-dessous :

o+
CH_CH3
CH—CHg CH—CH, |
| | - NH,
OH Cl

Molécule A Molécule B Molécule C

A. L’'oxygéne présent dans la molécule A exerce des effets inductif et mésomere.

B. Le chlore de la molécule B posséde un effet inductif attracteur comme l'oxygéne
de la molécule A

C. Le groupement méthyle de la molécule B est électroattracteur.

D. Un groupement terbutyle exerce un effet inductif donneur moins important qu'un
groupement isopropyle.

E. La polarisation notée sur la molécule C est juste.

F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.

QCM n°7 : Soient les molécules ci-dessous

o 0 Cl 0 g
° /
HaC H3C/Y
oH On cl OH Cl OH

1 2 3 4 5

OH

A. La molécule 1 est la moins acide.

B. Le pKa de la molécule 2 est plus élevé que la molécule 1.
C.La molécule 4 est plus acide que la 3.

D. La molécule 5 est la plus acide de toutes.

E. L'acidité décroissante donne : 2>1>5>3 > 4.

F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.
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QCM n°8 : A propos de la mésomérie :

1 2 3

2T

A. Les effets mésomeéres concernent uniquement les électrons des liaisons 1t

B. Un hybride de résonance rend compte de la structure réelle d'une molécule.

C. Dans la molécule 1 (la flavine), C=0 est un groupement attracteur d'électrons (-M).

D. 2 est une structure limite de résonance de la flavine 1.

E. L’azote noté a sur la molécule 1 a un effet éléctrodonneur (+M) ce qui conduit a la
structure limite de résonance 3.

F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.

QCM n°9 : Concernant les effets électroniques :

HsC———CH=———CH

OH

A. Sur la molécule ci-dessus l'oxygene exerce un effet mésomeére donneur +M.

B. L'oxygene exerce un effet inductif donneur +I sur la molécule ci dessus.

C. Concernant la double liaison sur la molécule ci dessous, le carbone 2 porte une
charge partielle positive et le carbone 1 porte une charge partielle négative.

Br——CH,——CH——=CH,
3 2 1

D. La formule suivante correspond a une structure limite de résonance possible de
I'acétophénone.
H5C
CHjy

+
CH
O

acétophénone

E. Le chlore a un effet inductif électroattracteur plus fort que l'iode.
F. Toutes les propositions précédentes sont fausses
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OCM n°10 : Soient les réactions suivantes :

Réaction n°1 :

(|7' Ag'NO, N0z
HyC—CH——CH,—CH; —— H;C—CH——CH,—CHj

1 2
Réaction n°2 :
2HCr (|7'
H5C2_CEC_CH3 = HSCZ_?_CHZ_CH:B
Cl
3 4

A. La réaction n°1 est une réaction de substitution.
B. NO, est un réactif électrophile.

C. Un réactif électrophile a un déficit en électrons.

D. La réaction n°2 est une réaction d’addition.

E. Le composé n°3 est un alcéne.

F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.

OCM n°11 : Soient les réactions suivantes :

(Vl)
(l) cl (1) e Hy
H3C " Son = e e Tho o V) B
(I oH Br, B >

A. Les réactions (l) et (Il) sont des substitutions.

B. La réaction (lll) est une élimination.

C. La réaction (V) est une addition qui conduit a un hydrocarbure saturé.
D. Les réactions (V) et (VI) sont des additions.

E. La réaction (V) est une cis-addition, elle conduit & un dérivé dibromé.
F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.

OCM n°12 : Soit la réaction suivante :

HaC H

+ Hzo
H CoHsg

A. La molécule de départ est le pent-3-éne.

B. Il s’agit d’une addition nucléophile.

C. Le produit A (majoritaire) sera le pentan-3-ol.

D. Cette réaction passe par un intermédiaire ion ponté.
E. Cette réaction se déroule en 2 étapes.

F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.
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OCM n°13 : Soit la réaction suivante:

+ HBr

H,C CH,

A. Cette réaction passe par un intermédiaire stabilisé par effet inducteur.

B. La réaction d’hydrobromation est une réaction régiosélective qui suit la loi de
Markovnikov, et conduit majoritairement au composé le moins substitué.

C. Le produit représenté est un des produits majoritaires.

D. Cette réaction est stéreospécifique.

E. Cette réaction conduit a 4 stéréoisomeres.

F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.

OCM n°14 : Soit la réaction suivante :

Br—Br t?

H3C D

A. On obtient un couple d’énantioméres.

B. La molécule de départ est : 1-deutério-2-méthylprop-1-éne.

C. Comme la configuration de la molécule de départ est (E), on aura donc un couple
d’énantiomeres de configuration relative R*S*.

D. On obtient un couple d’énantiomeres du 2,3-dibromo-3-deutério-2-méthylbutane.
E. Dans cette réaction-ci, il 'y a pas d’ion ponté car le dibrome réagit avec une
molécule dissymétrique.

F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.

QCM n°15 : Concernant I'addition électrophile de dibrome :

A. L’addition électrophile se fait en 2 étapes, addition du nucléophile puis addition de
I'électrophile.

B. L’électrophile se forme par polarisation de la molécule de dibrome.

C. L’addition électrophile de dibrome est une trans-addition, c’est donc une réaction
non stéréospeécifique.

D. La réaction passe par un intermédiaire réactionnel : I'ion ponté bromonium.

E. La réaction n’est pas régiosélective car le réactif est symétrique.

F. Toutes les propositions précédentes sont fausses.
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